

廉政广角

廉风起陈仓

——我市挖掘特色廉政文化纪实

张华刚 邓亚金

到刘家塬探寻召公“甘棠遗爱”的足迹;进宝鸡家风馆学习秦名将白起、监察御史王步瀛等古代名人和“中国好人”严平安等当代榜样的好家风好家训;去凤县革命纪念馆感受老一辈革命家克己奉公、艰苦朴素的家国情怀……今年以来,廉政文化热席卷我市,学廉、思廉、崇廉、践廉成为我市各级党政机关和广大党员干部的时尚追求。这也是我市打造特色廉政文化催生的可喜变化。

如何筑牢“不想腐”的思想堤坝?近年来,我市深度挖掘本土优秀传统文化和红色革命文化中蕴含的勤廉元素,大力弘扬优良家风家训家规,创新廉政教育载体,使廉政文化培根铸魂涵养正气的的作用得到充分发挥。

深挖传统廉政文化 以周秦勤廉思想凝魂聚气

作为炎帝故里、周秦文化发祥地、中国青铜器之乡,宝鸡不仅是中华文明的源头之一,也是中国历史上最早产生廉洁思想的地方。“炎帝神农的民本思想、周礼文化中‘六廉’思想、秦文化中的法治思想……这些传统廉政文化资源对推动新时代反腐倡廉建设极具借鉴价值。”市纪委监委负责同志深有感触地说。

近年来,我市将挖掘弘扬本土优秀传统文化作为打造“彰显华夏文明的历史文化名城”的重要抓手,纳入《宝鸡市推进中华优秀传统文化传承发展工程的实施意见》,写入市纪委会报告。副省长、宝鸡市委书记徐启方多次在会议讲话、文件批示、工作调研中提出要求、作部署、严督导。市纪委监委充分发挥牵头抓总作用,联合宝鸡文理学院、市委党校等单位的20余名专家学者开展宝鸡传统廉政文化专项课题研究,形成了《周礼文化中的廉政思想与廉政文化建设的价值思考》《论“六廉”思想对干部教育的启示》等39篇研究成果,并取其精粹为宝鸡市廉政教育展馆打造了布展文案——《廉风起陈仓》,精心策划制作的“宝鸡青铜器中的廉政文化”三集系列宣传片在中央纪委网站和陕西卫视连续展播,目前正谋划与中央电视台“国家宝藏”栏目合作推出《廉政史鉴——宝鸡文物和历史文化中的廉政文化》系列专题片,推动宝鸡传统廉政文化挖掘向更深层次更高

水平迈进。

与此同时,市纪委监委还通过细化任务、压实责任、加强考核等措施,充分调动全市各级参与廉政文化建设的积极性。岐山县深入挖掘整理中国勤政先祖周公“一沐三握发”“一饭三吐哺”、召公“敬德保民”“甘棠决讼”、姜太公爱民顺

设家风家训馆。

如今,各县区充分发挥创造性,将家风家训建设与社会核心价值观进农村、美丽乡村建设、脱贫攻坚等相结合,因地制宜建成家风家训“馆”“园”“苑”“街”等1718个,实现了行政村全覆盖。在这些家风家训宣教阵地中,明代监察御史杨茂、

地后由衷赞叹。

红色基因是中国特色社会主义廉政文化的精华。近年来,市纪委监委充分发掘红色革命文化资源,以“红色文化+廉政文化”模式,打造“红廉结合”的特色廉政文化,取得显著成果。去年以来,市纪委监委指导凤县、眉县、渭滨区等县区对老一辈革命家和革命先烈廉洁爱民、克己奉公、艰苦朴素、勤俭节约、自强不息、不怕牺牲等精神进行再总结再提炼,突出廉政教育主题,改进凤县革命纪念馆、扶眉战役纪念馆、宝天铁路英烈纪念馆的展陈方式,提升布展质量和水平,使“三馆”创建成为省级廉政教育基地。

同时,各县区、各部门积极发掘在革命、建设和改革过程中涌现出的勤廉典型,建成杨文洲纪念馆、冯家山水库纪念馆、宝鸡教育“清风馆”3个市级廉政教育基地;对宝鸡申新纱厂抗战工业遗址、路易·艾黎故居、彭德怀“西府出击”旧址、开国上将李达故居、西府游击队活动地等红色遗址蕴含的廉洁元素深入挖掘,采取保护性开发利用,运用现代声光电新技术展示等手段,着力增强廉政教育吸引力,打造了一批红色廉政文化新阵地。

阵地建设是基础,作用发挥才是关键。为此,我市创新形式,探索“旅游+廉政文化”模式,将全市红色文化资源串点成线,策划推出“革命旧址游”“抗战遗迹游”“建设历史游”等一批红色经典游览线路,使红色文化阵地成为各级党组织开展“主题党日+”活动的首选,并吸引了省内外20多万名党员干部和各界群众前往参观,接受红色革命文化及勤廉思想的熏陶。

“廉政文化建设永远在路上,下一步,我市将在挖掘利用本土特色廉政文化资源上再下气力,着力打造一批叫得响、传得开、留得住的文化品牌,为筑牢不想腐的思想堤坝提供更加有力的文化支撑。”市纪委监委负责同志满怀信心地说。



党员干部在廉政教育基地宝鸡家风馆参观

民的事迹,先后建成了周公庙勤廉教育基地和刘家塬召公勤廉教育基地;宝鸡青铜器博物院、扶风县、凤翔县分别举办了以“周礼育廉”“秦制廉廉”为主要内容的史迹陈列展;岐山县、千阳县、眉县、市文广局分别策划编排了《甘棠清风》《望鲁台》《天地粮仓》等廉政剧目……

传承优良家风家训 以好家风促党风带民风

“自从村里建起家风家训馆和家风家训文化街巷,村风民风明显好转,孝老爱亲、诚信友善的多了,打架斗殴、游手好闲的少了!”眉县横渠镇横渠村党支部书记春春高兴地说。

说起家风家训,在我市农村可是个热门话题。这得益于市纪委监委去年以来实施的村级家风家训建设工程。“家风好才能党风实,党风实才能民风淳!”市纪委监委相关负责人坦言。为此,市纪委监委组织各县区大力挖掘当地历史上古圣先贤和名人大儒的优良家风家训,整理身边的“好党员”“好媳妇”“好婆婆”“十星级文明户”等当代榜样的家风故事,通过对“村史馆”、宗族祠堂和闲置戏楼等现有设施进行功能拓展,积极建

革命志士阎鸿章、“陕西第一村”带头人李黑记、全国脱贫攻坚奖奋进奖获得者王喜玲等当地古今名人的家风故事交相辉映,为党员干部筑起崇德尚礼、崇廉尚洁的精神家园,成为基层群众茶余饭后最爱扎堆的场所。

化风成俗,贵在有恒!其实,对优良家风家训的挖掘传承,市纪委监委一直在持续发力。2016年推出文化养廉专题片《正身当在立业先》,集中展示眉县张载“明心守矩”、千阳燕妮“见贤思齐”、岐山邢氏“遵规求正”、麟游甄氏“德行为重”等最具代表性的宝鸡传统家规家训,《陕西眉县张载:立心立命、惟德惟规》在中央纪委网站“中国传统的家规”栏目头条图文展播;2017年,张载家规登上中央纪委编撰的《中国家规》一书;2018年,千阳燕妮、岐山邢氏等三部家规家训入选省纪委编撰的《三秦家规》;今年正规划建设“家风园”主题公园……

开发红色遗迹旧址 以革命文化激励初心使命

“真没想到,宝鸡的红色廉政文化资源竟如此丰富!”近日,一群来自青海省的党员干部在参观了宝鸡市几处红色教育基

陈仓区: 率先成立巡察机构和派驻机构

本报讯 近日,陈仓区纪委监委正式组建4个区委巡察组和9个区纪委监委派驻纪检监察组,成为全市县区机构改革中,率先成立巡察机构和派驻机构的县区。

陈仓区纪委监委相关负责人介绍,陈仓区在这次机构改革中,抓早动手,专题研究人事安排意见,区政府、区委组织部等部门在干部配备、编制调整、人员划转、办公场所调剂等方面积极跟进。区纪委监委认真做好谈心谈话及干部进退留转、办公设施设备添置等工作,确保派驻机构改革顺利推进。

据了解,陈仓区组建的4个区委巡察组,每组3人,其中正科级组长1名,副科级副组长1名,副科级巡查专员1名。把原来27个区级部门派驻纪检组,整合精简为9个区纪委监委派驻纪检监察组,将派驻组24名干部的编制、工资关系全部收回区纪委监委统一管理,监督单位数由27家扩大到50家,监督对象由3134人扩大到3482人,做到了区级部门派驻监督全覆盖、区级部门监督对象全覆盖。

本报记者 邓亚金

千阳县: 建成同志式谈话室15间



千阳县纪委监委“同志式”谈话室

本报讯 “感谢组织对我的关心,我一定提振精神,严格遵守规章制度,做好本职工作。”近日,一名村干部在千阳县南寨镇纪委的“同志式”谈话室接受预防提醒谈话时表示。今年,千阳县充分运用“同志式”谈话室,把“惩前毖后、治病救人”的方针落实到监督执纪问责、监督调查处置工作中。

据了解,千阳县已建成“同志式”谈话室15间。其中县委纪委监委机关设置2间,县级派驻机构统筹设置6间,7个镇均设置有1间,实现了“同志式”谈话室的全覆盖。千阳县纪委监委相关人员介绍,在“同志式”谈话室设置有党旗和入党誓词,谈话人在谈话前要带领被谈话人重温入党誓词,努力从硬件和软件上营造出“同志式”谈话的浓厚氛围,充分激发被谈话人的党性,维护被谈话人的人格尊严,使其既能心存敬畏,如交代存在问题,又能心怀感恩、充分感受到组织的关怀和爱护。

为有效发挥“同志式”谈话室的作用,今年千阳县制定《“同志式”谈话室管理运用实施办法》,把“同志式”谈话室的运用主体从纪检监察机关扩展到党委(党组),把谈话范围从第一种形态拓展到第二种形态,注重彰显组织关爱,体现重在挽救、教育和转化的监督执纪理念。

本报记者 邓亚金

扶风县通报两起扶贫领域腐败和作风问题典型案例—— 3人违反扶贫政策受处分

本报讯 为进一步严明纪律,持续释放从严监督执纪问责强烈信号,近日,扶风县纪委监委在全县范围内公开通报两起扶贫领域腐败和作风问题典型案例。

2017年底,韩靖安在扶风县法门镇杜城村担任党支部书记期间,将60万元扶贫资金用于扶贫项目建设过程中,未经招投标,而是以村委会研究决定的方式确定项目监理方,并且在资金的拨付和使用过程中,使用大量没有正式发票的白条报账,存在资金管理使用不规范问题。2019年4月,韩靖安受到党内严重警告处分。

2016年5月,扶风县召公镇聚粮村确定了9名建档立卡贫困户为保洁员,每人每月工资600元,保洁员并未正式上岗,到2016年底,村上将9名保洁员工资全部用于村环境治理等集体事务支出。从2017年1月至2018年12月,3名保洁员上岗并足额领取工资,其余6人未上岗,工资由村上用于村集体事务工作支出。从2016年5月至2018年12月,聚粮村累计收回保洁员工资共计12.96万元。聚粮村原党支部书记刘徐江、副书记蒋义存在不严格落实扶贫政策、侵害贫困户利益问题。2019年4月,刘徐江受到党内严重警告处分,蒋义受到党内警告处分。

通报中,扶风县纪委监委提醒广大党员干部,要从中汲取教训、引以为戒。全县各级纪检监察组织要进一步深化扶贫领域腐败和作风问题专项治理,敢于较真碰硬、瞪眼黑脸,对虚报冒领、挤占挪用、截留私分、挥霍浪费等行行为必须坚决予以纠正、严肃处理。

本报记者 邓亚金

七叶树(小小说)

文雪梅

毛,像是做错了事的孩子,常常一个人在办公室里发呆。花开半夏,窗外鸟语花香,一派生机勃勃的美好景象。这时,窗前那棵开花的树又映入郝十五的眼帘。定睛一看,每个枝上都生有整整齐齐的七片叶子,白色呈塔状的花朵密密匝匝,格外秀丽,一股沁人心脾的清香飘来。

原来,那是一棵七叶树,是世界著名的观赏树种之一。郝十五走出办公室,站在树下久久凝望,满树的白色花朵在绿叶衬托下,兀自开放,自由洒脱,自成天地,好不壮观。

这时,郝十五又想起他的父亲。父亲曾在基层单位干了一辈子,刚参加工作,每月只拿几十块钱的工资,日子过得捉襟见肘,他们三个孩子穿的衣服是补丁摞补丁。有一年,郝十五的祖母得了重病,住进了医院,急需交住院费的钱,他的母亲向亲戚

邻居借遍了,还差300元。无奈之下,就让郝十五当会计的父亲赶快拿单位的钱先垫上,以后再还。可是,他的父亲听后,头摇得像拨浪鼓:“万万使不得,那可是挪用公款,是犯法的!”母亲气得满脸通红:“傻儿子,有权不用,过期作废,穷死你活该!”

郝十五的父亲生前曾教导他:身正不怕影子斜,不做亏心事,不怕鬼敲门。作为一名党员领导干部,要行得端、走得正,时刻保持清醒的头脑,应该把“廉”字时刻谨记心中,在“洁”字上多下功夫,绷紧作风建设这根弦,真正做到自重、自省、自警、自励,任何时候都不要放弃对自己的约束。

七叶树,历经严寒酷暑和狂风骤雨的侵袭,依然坚守初心、不改本色,从没有头顶的阳光雨露和脚下的泥土,永远铁骨铮铮,站成了生命的永恒。想着父亲的谆谆教诲,看

着那棵高大、挺拔的七叶树,郝十五仿佛明白了什么。他懂得,党员领导干部就要活成一棵树,不求索取、不求回报、无私奉献,才能绽放一树的芬芳,开满旖旎的心窗。

翌日清晨,郝十五起了个大早,直奔银行。他将那个信封里的钱,一分不少地汇给光大银行西安分行的一个账号,那个账号的户名为:中国共产党陕西省纪律检查委员会。

适逢端午,窗外的那棵七叶树面朝太阳,摇曳着一树的繁花,坚定地站成一道美丽的风景。走在花香满径的路上,郝十五的心里也像开了花一样。

廉洁在我身边
廉
征文
市纪委 市文联 宝鸡日报社联办
投稿邮箱: 158720759@qq.com

郝十五一直为那件事内疚、不安,彻夜难眠,憋在心里不敢和别人说,好像得了一场病。

前段时间,美女姚总在郝十五的办公室谈完项目后,将一个鼓鼓囊囊的“信封”搁在沙发的角落里,当他发现时,姚总已经走远了。不言而喻,这是对方故意留下的。郝十五虽然从副职领导岗位转正时间不长,但是,他心里亮堂着呢,这个“信封”就是个火蛋蛋,说什么也不能拿。于是,性急之下,他拨通了姚总的电话,让她马上来拿走,否则就交给局纪检组了。

“郝局啊,咱们这可是私交,什么纪检组,您的脑子一点也不开窍,这点钱还是留着给嫂子买几件像样的衣服吧!”姚总几句软绵绵的话,顿时说得郝十五心里酥酥的。说句心里话,郝十五对自己要求很严格,也没有背地里拿过别人的财物,日子过得也是一般,媳妇跟了他也没享什么福,穿的衣服不都是在网上淘来的,更谈不上戴什么金戒指、金耳环之类的东西。

那些天,郝十五拉开抽屉,一看到那个“信封”,心里就发